

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 35 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pla. linea. En la segunda, 75 cént. En la tercera, 60 cént. En la cuarta, 50 cént. y a las sucesivas 12. Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pesetas en adelante y además 15 cént. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. Lorelle, 61, rue Coumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona martes 17 de Octubre de 1899

NUMEROS SUELTOS
25 cént.

N.º 6.888

POLITIQUEO

Es lo cierto que los periodistas nos vamos desacreditando que es una maravilla, á fuerza de exageración y de ocultar la verdad. Si nos dá por aplaudir, allá van palmadas hasta adormecer las manos; si por silbar, se nos atrofian los labios de tanto castigarlos, y si por elevar á las nubes ó hundir en el descrédito, allá nos lanzamos como niños inexpertos, sin peso ni medida.

Total; que el público que en nosotros fía lleva cada mico que ni los de las colecciones zoológicas y, confundiéndonos á todos, nos mide por el mismo rasero y nos pone de trapalones que no hay por donde cojernos.

Y si no, ahí están los periódicos de Barcelona, que en eso de hinchar el perro de los gremios, dan quince y raya, en su mayoría, á los andaluces, en eso de confeccionar abultamientos. Cualquiera que lea algunos colegas, creerá que el cierre de tiendas verificado el otro día en Barcelona por la destitución ó dimisión, es igual, del señor Robert, fué un acto imponente, unánime y trascendental, y por la prensa que puede llamarse sensata y por un amigo mío que ha presenciado aquello, resulta que no han habido semejantes carneros y que todo se ha reducido á un alarde poco menos que ridículo, porque el cierre solo se concretó á las Ramblas y algunas calles adyacentes, y en casi todos los establecimientos cerrados, se dejaron los portillos abiertos para que la gente pudiera entrar y comprar y ellos vender. Esto no es cierre ni cosa que se le parezca.

Y si ridículo fué el cierre, ridícula fué esa grandiosa manifestación del pueblo de Barcelona, de que nos hablan los órganos interesados; los comerciantes echaron á la calle á los dependientes y estos, unidos á unos cuantos estudiantes de esos que en todo se ocupan menos de lo que debieran, circularon por las calles céntricas, rompieron los cristales de la redacción de *El Noticiero Universal*, que no aplaude esa resistencia ridícula y pecaminosa al pago de las contribuciones, dieron alguno que otro grito y pusieron piés en polvorosa en cuanto vieron el tricordio de un guardia civil.

Este era el pueblo de que hablan aquellos periódicos; el verdadero pueblo se quedó en casa, según noticias y relatos imparciales y verídicos, y hasta la gente bullanguera se llamó andana, en primer lugar, porque á ella le importa poco que se pague ó no se pague, y en segundo lugar, porque comprendió que el horno no estaba para bollos y no quiso exponerse á un fracaso ni poner en peligro las costillas, de manera que la manifestación no tuvo de imponente más que por lo abandonada que se vió de todo el mundo, notándose entre los gremios eso que se llama ir á remolque, falta de entusiasmo y de unidad.

La Dinastia, que es un periódico serio y nada callejero, tratando de la importancia de lo ocurrido en Barcelona, dice:

Así que, la de ayer significaba poco ó no significaba nada.

Hubiera podido tener alguna importancia si en ella hubieran tomado parte personas realmente influyentes en el capital y el comercio; pero éstas no tuvieron á bien adhe-

rirse personalmente á la manifestación, y en ello mostraron cordura y buen juicio, porque cómo podían autorizar con su presencia lo que la inmensa mayoría ha desvirtuado con sus actos? Cerraron, es cierto, sus establecimientos; pero si ello era para protestar contra las autorizaciones de embargo, ¿qué importancia hemos de dar á tal hecho cuando mas de las dos terceras partes han pagado el tributo que les correspondía?

Lo ocurrido ayer pone de manifiesto tal serie de contradicciones, una falta de criterio tan absoluto, que verdaderamente no puede tomarse en serio.

¿Qué representaban aquellos rondadores? Ya lo hemos visto; nada absolutamente. ¿Qué pretendían? No sería desacertado pensar que ni ellos lo sabían. Desde luego nada serio.

Lo único que cabe lamentar es que las calamidades sufridas no nos hayan aleccionado para ser un poco mas reflexivos. Ni ellos son los que han de regenerarnos, ni ese es el camino.

El *Diario de Barcelona*, de cuya rectitud de juicio nadie en puridad puede dudar, lamentando lo que ha ocurrido al doctor Robert, dice:

Contaba con el auxilio de los que claman por una buena administración, y creyendo que harían lo que él hizo, esto es, que harían el sacrificio de sus intereses ó cuando menos del reposo ó comodidades de la vida para secundarle, aceptó la presidencia del Ayuntamiento, y en ella se encontró solo, oyendo los aplausos de los que al aplaudirle hacían política propia y las censuras de los que no hacían otra cosa al recriminarle. Un hecho lo prueba: algunos de los que ayer le atacaban, hoy le alaban, porque creen que los elogios presentes, al igual que las recriminaciones pasadas, pueden crear conflictos al Gobierno y perturbar el orden.

Y aquello de *La Dinastia* y esto del *Diario* son unas verdades como templos, y venimos á parar á lo que decimos al principio de estas líneas, que los periodistas trabajamos en nuestro desprestigio y damos á la seriedad de los periódicos unos garrotazos, que vamos dejándolos en medio del arroyo. Tan hermosa que es la verdad ¡y tanto que nos esforzamos en disfrazarla!

Conste que lo de Barcelona ha sido una inocentada, y conste que el que tome por lo serio los desplantes de ciertas gentes, ya está fresco. Principiando por los periódicos que después de haber pagado su contribución aconsejan á los gremios que no la paguen, y acabando por los patrones Araña que sueltan al toro y se quedan en la barrera, esta España es un manicomio en el que nadie ocupa su puesto, principalmente el Gobierno, primer autor de todo por sus ofrecimientos, sus desplantes, sus debilidades y su falta de entereza y resolución.

El último sábado hubo en la Universidad de Barcelona una cuestión que terminó en reyerta entre los estudiantes catalanes y castellanos, con motivo de los sucesos que en dicha ciudad tienen lugar, y parece que habiendo intervenido los del Orden público, lo hicieron tan mal, que llegaron á disparar revólvers trabándose entre Policía y estudiantes honda refriega á la que puso término el secretario del Gobierno haciendo retirar á los polizontes y quedándose con unos cuantos guardias civiles.

Mucho nos duele tener que consignar el recrudecimiento de antiguas discordias entre estudiantes de Cataluña y de fuera de ella, porque ello es impropio de gente ilustrada y porque unos y otros están en su casa con el mero hecho de ser españoles. Si los catalanes que estudian en Madrid, Valencia, Zaragoza y otras universidades fueran tratados con aspereza y poca consideración ¿qué diríamos? ¿Qué dirían esos catalanistas tan intransigen-

tes, fundamento y origen de este estado de ánimo de la gente poco reflexiva por su juventud y sus impresiones?

Lo mismo que la Policía ¿á qué ese prurito de echarlo todo á barato, de empuñar enseguida el garrote y llegar á tirar de las armas de fuego á peligro de producir desgracias? Como condenamos unas cosas, anatematizamos otras por aquello que tanto dá lo de más como lo de menos, y la autoridad debe poner los medios para evitar esos arranques bélicos de sus agentes que no sientan bien cuando quedan recursos de convicción, así como la autoridad escolástica debe también adoptar medidas enérgicas para que los estudiantes no repitan esas escenas de antagonismo que ofenden á los que las promueven más que á los que son objeto de las incorrecciones. Los españoles están en su casa allí en donde pisan tierra de la Patria, y todos son hermanos por lo mismo que pertenecen á una misma familia, máxime cuando resultan muy cursis esas distinciones de catalanes y castellanos, aragoneses y andaluces, gallegos y valencianos, y acusa también un estado de cultura que se aviene muy mal con las aspiraciones que tenemos de ser partidarios del progreso, y si así se portan los que estudian y se ilustran, ¿qué hemos de decir cuando las clases menos cultas cometen actos reprobables y pecaminosos?

Lo mismo que muchos periódicos madrileños que abultan y exajeran y vociferan como si los galos estuvieran á las puertas de Roma, dando á entender que hablan de oídas y echándose las de ser los primeros patriotas, cuando en Cataluña y en todas partes somos la inmensa mayoría tan españoles por lo menos como ellos. Bueno y santo que lamenten y combatan la existencia de ese asqueroso separatismo, mal llamado catalanismo, que, á poder, nosotros perseguiríamos hasta con ensañamiento; pero malo y pésimo resulta que aquella prensa se salga por petenras, nos confunda sin miramiento y hable lo que debiera callar por prudencia en el caso de que aquí existiera en realidad la hoguera del separatismo.

Siempre hemos visto que los oficiosos han echado á perder todas las causas y cuando la presidencia y el consejo se imponen, es una mala salida de tono venir con incongruencias y desplantes que ofenden y soliviantan.

En Cataluña, la inmensa mayoría, por no decir la casi totalidad, no comulgamos en otro altar que en el de la Patria grande, amando mucho á la región en que vimos la luz del día, y es sensible leer necesidades que á nada conducen y molestan y nada bueno proporcionan.

Y basta por hoy, que los gremios barceloneses y el doctor Robert nos están haciendo escribir mas que ganas tenemos, cuando para cosas de mayor importancia debiera moverse la pluma y aguzarse el magin.

Quiera Dios podamos dejar para siempre este asunto.

MA-KA-KO

Bocadillos

Según dice *El Liberal*, en el Jardín Siete Suelos, que á mil flores sobre aquel se alza en Granada, un almuerzo han ofrecido unos cuantos señores azucareros

á dos egregias personas, que han sido Moya y Romero. La noticia tiene molla

y yo no sé si romeros, pues estando en un jardín es fácil no olierá á queso. Entre ilustres comensales Rubio, estaba y hubo memos que no pudieron saber como un Rubio á los morenos de azúcar de remolacha representó en el almuerzo.

Representando á la caña Lachica estuvo en su centro, y esta «chica» no es la chica de Fermín el fosforero, ni es una chica de clara, ni atemana, por supuesto, pero no es tampoco turbia, es una chica de mérito, mejor dicho, que no es ehica, es chico y ¡chico maestro! en muchísimas cuestiones, que endulzar sabe y á tiempo píldoras bastante amargas que atrofian el tragadero.

El chico fué «chico en grande» y no se achicó, y me alegro. Per fin, en casa de un otro que representa al comercio se dió espléndida comida y yo pregunto perplejo pero ¿Moya, allí á que foiste? ¿Fuiste á comer ó por eso?

Un diario *transmaaliano* (¡ah! ¿se dirá así?) hablando de las pruebas hechas por la artillería inglesa, dispuesto, sin duda, á tomar el caballo á sus enemigos, dice:

«Después de haber ametrallado el rebaño durante una hora, se suspendió el fuego procediéndose al examen de los efectos causados por los cañones de tiro rápido.

»Delante del espaldón rumiaban tranquilamente, comentando, sin duda, la admirable puntería británica, 52 cabras; esto es, dos más que al empezarse el fuego.

»El fenómeno se explica así: una de las cabras había dado á luz dos preciosos chivalitos.»

¡Cuidado señores! Así empezaron unos que yo conozco y luego les derribaron el espaldón y les dieron tal espá darazo que aun tienen torcida la médula espinal.

Y hoy no hay quien se la enderece.

Dice un importante periódico: «El presupuesto de Guerra quedará al fin con la reducción debida y redondeado.»

Y luego añade que las economías en aquel departamento ascenderán á pesetas 12.000.000

Si esto llega á ser verdad, no cabe mayor redondez ni militarismo.

«¡Un dos! ¡un dos!» Y ¡cheche V ceres, todos redondos!

Leo en un diario madrileño. «Ha sido agredido, recibiendo un bastonazo en la ceja derecha, por don Joaquín Rafal, gobernador militar de esta provincia, al redactor del *Diario de Albacete* don Fernando Franco.»

¡Bien por el señor gobernador! La partida de la porra se impone. ¿Verdad, V. E.? Por que una dé dos, ó formarla ó mandar á ciertos ciudadanos á la porra.

Leo en un telegrama: «Reina gran disgusto y extraordinaria excitación en San Fernando con motivo de estarse acabando los materiales del crucero *Liniers* en construcción, por lo que habrá que despedir á 400 obreros que actualmente trabajan en el Arsenal.» Y se añade después en el mismo despacho:

«También existe disgusto por haberse despedido á los obreros ancianos que llevaban más de treinta años en el Arsenal»

«Lo que dicen en Madrid: —¡Bah! cosas de don Santiago.»

Este Santiago, académico y gobernador, es la prueba viviente del aforismo de Larre:

«El hombre que llague á tener «cosas» es para la humanidad por los cruceros.»

Dice un telegrama del Imparcial: «Los boers llegarán hasta el Cabo, pero están decididos á no ser los primeros en atacar.»

Buena, pues ya verán ustedes como el llo se arma al fin y al Cabo.

Dicea que en Madrid circulan billetes, desde hace días, falsos, y que muchas gentes han sido así sorprendidas.

Ignoro yo á que billetes se refiere la noticia, pero bien puede afirmarse que del Banco no serían.

¡Gracias que de vez en cuando se cojan los del tranvía!

Noticia circular: «En vista del incumplimiento por parte del delegado del Hospicio de la orden del señor gobernador para que hiciera efectiva una multa de 100 pesetas que dicha superior autoridad impuso á la dueña de cierta casa por anuncios pornográficos, se ha recordado al delegado la obligación en que está de cumplir exactamente las disposiciones de sus jefes.»

¿Pero qué es eso? ¿Recordatorios ha estas horas? Para cuando son las cesantías... y los atentados contra la autoridad?

De El País: Para asuntos profesionales ha salido con dirección á Paris y Bruselas D. Francisco Lastres.

¡Que sus discursos les sean leves!

Juan Tijeras Madrid 13 octubre de 1899.

DE TODAS PARTES

Interesantes son los siguientes datos sobre la rapidez de los ferro-carriles ingleses.

Está demostrado que los trenes que recorren ciertas líneas de Escocia son los que desarrollan una velocidad mayor: así el tren que recorre el trayecto de Forfar á Perth en treinta y tres minutos, siendo dicho trayecto de 52,29 kilómetros, tiene una velocidad de 95 kilómetros por hora.

En otra línea escocesa, la de Glasgow-South-Western, los trenes corren 90,15 kilómetros por hora, haciendo el trayecto de Ardrossan á Paisley, que es de 39 kilómetros, en 26 minutos.

El gran ferro-carril central representa únicamente el décimo lugar con un tren de periódicos que va de Londres á Leicester, recorriendo un trayecto de 163,7 kilómetros en dos horas. Siguen á éste el tren rápido entre Manchester y Southport con 83 kilómetros por hora, y el rápido entre Manchester y Bricktall con 82 kilómetros por hora.

Peró no solamente tratándose de distancias cortas desarrollan los trenes ingleses esta velocidad, sino que también recorren trayectos muy considerables sin parada alguna. Actualmente cuenta el Reino Unido con 104 rápidos que recorren trayectos de 160 kilómetros, sin parar; el año pasado el número de estos trenes era solamente 89 y dos años atrás solamente 68.

El mas largo de estos viajes es el de Londres á Exeter, recorriendo el tren 322 kilómetros en 3 horas y 43 minutos, ó sea á razón de 84 kilómetros por hora. La mayor rapidez, tratándose de trayectos tan largos, la tienen los rápidos de la línea escocesa del Noroeste, con una velocidad de 86,8 kilómetros por hora.

MADRID AL DIA CRÓNICA

Tipos de Madrid.—«El del Orden»

En todas las poblaciones existen individuos encargados de velar, ó de dormir, por el orden público, pero de estos guardiánes ó guardias, pocos habrá tan característicos, en España se entiende, como el guardia de Madrid, descendiente en línea recta nada menos que de aquel famoso corchete, que servía á Dios y al Santo Oficio, que andaba á cuchilladas con los del hampo, que recibía tajos y mandobles

de los estudiantes y que solía siempre pagar el pato.

El corchete, que no el golilla, si fué célebre en los tiempos de Quevedo, no lo fué menos en los de don Ramon de la Cruz, cuando formando en la famosa ronda de pan y huevo recorría la villa y seguía recibiendo sustas y dando golpes.

Ye, como quien dice, en nuestros tiempos, el corchete se transforma en el guardia y durante toda esa época de pronunciamientos y asonadas, jaranas y revoluciones, nuestro hombre es el guindilla en quien la multitud, muy á menudo empieza por estrellarse.

Hoy el guardia del Orden tiene toda la categoría de un sargent de ville, y nada más lógico tratándose de la ville del Oso y del Madraño.

Alto y fornido, sería simpático si los gobiernos no se hubieran encargado de hacer de él un ogro á quien antes vistieron con chulones colorines y ros en la cabeza, á quien ahora cubren con uniforme negro y gorra tersiana y al que el día en que se le anteje á un ministro le pondrán casco de hulano.

De él decimos que han hecho un ogro, y es verdad. Es el coco de los chicos revoltosos, como la Guardia civil lo es de los grandes; se le han encargado como á aquella funciones repugnantes, bien distintas de la misión de su instituto, se le ha dejado muy poco de guardia y se le ha hecho un mucho de agente de la autoridad... política.

El guardia de Orden público es más amante que nadie del orden, y se comprende: en cuanto suenan rumores de que aquel va á alterarse, nuestro hombre se altera también. Es que sabe perfectamente que mientras corran vientos de fronda, estará de reten días y días en la delegación del distrito, que hará debiles servicios y, en fin, que dormirá en la prevención como un bardo recogido en la calle ó un ratero sorprendido infraganti.

Cobra poco; su sueldo unos 10 reales, de los que hay que deducir para Montepío, uniforme y otros descuentos, á penas si le alcanza para sostener á su mujer y cinco angelitos el menor de los cuales no abulta lo que el pasado revólver de reglamento con que tiene que ir siempre cargado. Por eso el guardia ha tenido que «buscarse» una portería, y por eso se puede ver en la escalera de la casa limpiando los dorados de las puertas con la propia liza con que limpia el sable y usando como paño los restos de una guerrera mandada retirar.

Claro es que no todos son porteros y que «esto de ser portero y guardia todo junto, tiene sus ventajas y sus inconvenientes» como dice el de Pepa la Frescochona, pero el que no lo es, es por que no puede, y rarísimo es el que no tiene «fuera del servicio» alguna otra ocupación que le ayude á vivir á él y á su familia.

Ha sido soldado, hizo toda la campaña del Norte, tiene varias cruces—sin pensionar, por supuesto—que luce orgulloso sobre la guerrera los días de gala con más razón que muchos generales lucen las suyas pensionadas; tuvo una herida que le hicieron los carlistas durante la guerra en Puente de la Reina, y otra que le infirieron las cigarreras con un ladrillo un día de algarada, en la Ronda de Embajadores.

Peró, resientase ó no de ellas, él cumple; trata, eso sí, de «cambiar el turno» con algún compañero cuando el servicio le «toca» de 4 á 6 de la mañana ó de 2 á 4 de la madrugada, pero esto no siempre le es fácil, y ya se ha pasado muchas noches de invierno paseando y dando vueltas al rededor de la manzana encomendada á su cuidado, dando fuertes pisadas para entrar en calor, frotándose las manos que se hielan debajo de los gigantescos guantes y resistiendo la lluvia que cae su capetón ó descendiendo por su esclavina de hule. Menos mal que un ratillo de charla con su compañero — pues siempre va apareado — ó escuchar el relato de un crimen que el sereno lee en un periódico á la luz de su farolillo ó propinarse dos de la fuerte en una tasca que no se cierra en toda la noche y que le ha dado más que hacer que toda la campaña del Norte, en dulzan

algun tanto aquellos mortales horas de servicio.

Este espenoso en el guardia de Orden público; en el guardia urbano es mucho más sencillo.

«El del Orden», como le llaman muchos, tiene que prestar toda clase de auxilios, desde perseguir al ladrón y zurrarle la badana, por orden de alguno jefe, y recoger un herido, hasta velar un cadáver y convertirse en ama seca para llevar un niño abandonado á la Casa de la Maternidad. Lo mismo dá guardia á unaimagen en una procesión, que conduce desde el juzgado á la cárcel á un par de criminales.

Es como el cerato: este agente sirve para todo. Incluso para agente... electoral. Cosas de los gobiernos, que á veces lo hacen votar en muchos colegios con permiso de la pureza del sufragio y bajo la pena de pérdida del empleo.

Los saineteros le han sacado á escama y no pocos autores le han ridiculizado.

La imaginación del pueblo ha encajado la silueta del guardia en un gallego, pero es por lo que me decía ayer tarde un guardia andaluz, que llevaba en el viaducto dos horas de sol, en previsión de que á algun suicida se le ocurriese poner en práctica sus fines:

—Mire V., señor; nos creen siempre gallegos porque el gallego tiene fama de sufrido... Y crea V. que para despues de 32 años de servicios estar así, hay que tener paciencia... ¡Ay! sino fuera por agnella y por ellos...

P. Gomez Soriano. Madrid y octubre de 1899

MODAS

Una novedad.—A las señoras que puedan. —Las telas brillantes.—Solo el viso.—Colores claros.—Blusas nuevas.—Modelo agradable.—Pareció el «beigue».—Cambio de tono.—Una elegante.—Su traje.—«Collets».—Los de piel.—Otros abrigos.—Faldas.—«Paletós».—Ya lo hemos dicho.

Una novedad que parecerá desde luego muy agradable para aque las de mis lectores que pueden destinar á vestirse regulares cantidades de sus presupuestos, es lo que en primer término tengo que comunicarias.

Ma refiero á los colores brillantes y tornasolados, fosforescantes; á veces, cuando a luz débil los hiera de cierta manera, como un gusanillo de luz en noche de verano, y que ahora, sin duda por ésta razón, aquí donde todo se bantza ó mejor dicho se confirma, llaman las elegantes telas luciérnagas.

Esto en cuanto á los visos, porque la luciérnaga de moda no es blanca ni azulada, es color marrón algo obscuro, aunque continúa llevándose, hasta en los trajes «estilo sastre» de paño, colores tan claros como el azul celeste, el lila, el gris, crema y rosa.

Del marrón de moda se hacen hasta las blusas, hasta ahora blancas en su mayoría, y he tenido ocasión de ver un modelo que me ha agradado bastante.

Toda ella, de muselina de seda, iba plegada muy menuda y entre pliegue y pliegue un galón negro y oro separaba aquellos. El plegado no tapaba del todo la blusa, sino que el forro del tafetan, del llamado beigue, asomaba por los entrepaños debajo del galón puesto en forma de agudo zig-zag. El talle es bastante prolongado y las mangas son de paño beigue. La falda de esta misma clase de tela se guarnece con el mismo galón en análogo zig-zag y el conjunto resulta muy agradable y original.

El beigue se mantiene en su puesto sin ser desechado y, antes por el contrario, se lleva mucho hasta en los sombreros que ya presentan como todos los otoños, del mismo color que el vestido, aunque cambiando de tono.

Otras de las confecciones mas elegantes y sencillas que ahora visten mucho y que pronto se hará general, es una que antes que nadie ha lucido en paseo madame L. de M. El vestido á que me refiero es de color amarillento, no muy claro, y tiene el cuerpo guarnecido de finos paspuntos muy unidos simulando una chequatita «bolero», tan corta que apenas si cubre los pechos. El cuerpo, abierto muy pun-

tiagudo sobre un camisolín de seda azul muy rálido, acababa en un cuello alto por detrás y cubierto por delante con una corbata de tul del mismo color que el camisolín. La túnica abrocha disimuladamente á la izquierda y, tapando la falda por detrás, le deja al descubierto por delante, recortada en semicírculos. Unas rosáceas completan el adorno.

Los collets, manteletas, de pieles, se usan poco, sobre todo en los jóvenes, que prefieren los mas largos de paños fino y de color claro.

También se usa como novedad el abrigo de terciopelo con vueltas de piel blanca en las mangas y un diminuto collet superpuesto, también de la misma piel, con un cuello altísimo.

En faldas he visto una doble bastante bonita. La parte inferior es de un fondo de falda y termina con un volante en forma, guarnecido, y el vestido es de sarga de lana con guarniciones, en el que yo vi, de straps. Estos seguían adornando espalda y mangas en el cuerpo.

Los paletós, ya dije que se usarian mucho este invierno próximo, y así va resultando.

Son de colores claros, de paño siempre, como es natural, ceñidos en la espalda y con costuras á los lados, y dejan caer los dos delanteros rectos por su propio peso. Tienen solapas también de paño y éstas se adornan ó ribetean con hilos y botones de plata ó dorados, guarnición análoga á la de las carteras de los bolsillos. En el contorno de los delanteros se repite igual adorno y este puede también hacerse en forma de dientes, almenas, etc.

En sombreros nada hallo nuevo en su forma, y como ya habia del beigue en relación con ellos, única novedad que encuentre en sombrerería, termino y me despido hasta otra.

Paris 14 octubre 1899. Madame Robert



ALMUERZO Huevos fritos á la valenciana.—Lamprea á la italiana.—Bifteck con setas.—Pollo cocido.—Postres.

COMIDA Sopa de tapioca.—Lenguados á la bordelesa.—Corzo guisado.—Perdices con coles.—Postres.—Café.

Pollo cocido.—En una salsa hecha con buena cantidad de aceite, cebollas, tocino picado, y la suficiente cantidad de buen caldo, se coloca el pollo, y una vez cubierto con lonjas de tocino y rociado con jugo de limón, se hace hervir á fuego lento, y cuando esté cocido se sirve.

Lenguados á la bordelesa.—Se cuecen en vino blanco, y despues, fuera del fuego, se agregue manteca de vaca con un picadillo de ajo y perejil, saltando la cacerola para que se extienda la salsa por igual. (Prohibida la reproducción).

León Loty

NOTICIAS

Ferías y fiestas

Suscripción para sufragar los gastos que ocasionarán los festejos que ha acordado celebrar la Comisión organizadora de los mismos, de acuerdo con el excelentísimo Ayuntamiento, los cuales tendrán lugar durante las próximas ferías de San Narciso y días del 28 del actual al 5 del mes de noviembre próximo.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Sres. Planas, Flaquer y C. (500), Excmo. Sr. marqués de Camps (50), D. José María Herrero (50), etc.

ELIXIR CALLOL

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurástenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, oporosa de digestión, raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

D. Antonio Planas.	5
«Fonda de Italianos».	5
D. Arturo Ródes.	5
D. José Bogudá.	5
D. José Gimbernat.	5
Mr. Duch.	5

Total. 5.293'50

Continúa abierta la suscripción.

* Como hemos dicho, en el velódromo de esta ciudad tendrá lugar el día 5 del próximo mes de noviembre las carreras de velocípedos organizadas por el *Heraldo de Girona* de acuerdo con el «Club Velocipedista», bajo el siguiente programa:

Desfile por todos los corredores inscritos en las carreras (dos vueltas).

Primera carrera: Preparatoria local.—Distancia, 2.000 metros (6 vueltas).—Primer premio, 35 pesetas; segundo id., 25 id. y tercer id., 15 id.

Segunda carrera: Nacional.—Distancia, 3.000 metros (9 vueltas).—Primer premio, 100 pesetas; segundo id., 75 id. y tercer id., 50 id.

Tercera carrera: Internacional.—Distancia, 3.000 metros (9 vueltas).—Primer premio, 200 pesetas; segundo id. 120 pesetas, tercer id. 75 id.

Cuarta carrera: Consolación (Handicap).—Distancia, 2.000 metros (6 vueltas).—Primer premio, 40 pesetas, segundo id. 30 id., tercer id., 20 id.

Matriculas: Local, 2 pesetas; nacional, 2'50 id.; internacional, 3 id.

* La Junta directiva del «Centro Moral Gerundense» ha acordado dar durante las próximas ferias de San Narciso en su bonito teatro cinco funciones lírico-dramáticas las que serán desempeñadas por la sección de aficionados del mismo.

* Se han repartido con profusión los prospectos de mano anunciadores de la gran corrida de toros que tendrá lugar en esta Plaza de toros el día 29 del actual y

en la que tomarán parte los espadas Jaraña, Bonarillo, Litri, Villita, Conejito y Velasco.

* El exministro don José Canalejas, ha ofrecido un premio para las carreras de velocípedos que se verificarán en esta ciudad el día 5 del próximo noviembre.

—Ha sido desestimada la instancia promovida por el segundo teniente de la reserva gratuita de Artillería don José Barrachina Ruiz, en la actualidad secretario de esta Delegación de Hacienda, en la que solicitaba se le concediese el retiro.

—La Comandancia de Carabineros de esta provincia, ha remitido á la Delegación de Hacienda para su conformidad las cuentas de las obras hechas por administración en la casa-cuartel de Portbou.

—De el velódromo de esta ciudad ha desaparecido una campana de bronce, ignorándose quien pueda ser el autor de la sustracción.

—La Dirección general de propiedades y derechos del Estado, ha adjudicado á don Pedro Angelats y á don Francisco Sadurni, por la cantidad de 44'32 pesetas una parcela de terreno en la carretera de Barcelona á Ribas.

—En la calle de la Rata riñeron ayer mañana dos mujeres resultando una de ellas, llamada Carmen Tarrés, con leves lesiones, las que le curó el facultativo municipal señor Ros.

—En Olot se han unido en indisoluble lazo la simpática señorita doña Carmen Monsalvatje, hija del banquero de aquella población, don Juan Monsalvatje, con el joven fabricante don Emilio Sacrest.

Desamamos á los novios muchas felicidades.

—Al sargento del Regimiento Infantería de Asia Faustino Rubio Barrejo, se ha concedido el abono de la gratificación de la continuación en filas.

—Ha sido nombrado inspector regional de Aduanas de Cataluña don Juan Martínez Saiz.

—El alcalde de Sta. Cristina de Aro, ha prohibido la venta de carnes en las afueras de la población.

—El presidente Krüger ha dicho que si las repúblicas holandesas del Africa austral (Transvaal y Orange) han de caer en poder de la Gran Bretaña, las pagará seguramente á un precio que sorprenderá al mundo entero, pues jamás la humanidad habrá visto lo que son capaces de hacerlos boers en defensa de su patria.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia un juicio por jurados para ver ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Figueras contra José Molins Homs, acusado de homicidio. Defenderá al procesado el abogado de este colegio don Alberto Quintana y lo representará el procurador don Narciso Negro, siendo ponente el magistrado don Trinidad Gay.

—Leemos que en el pueblo de Vilaverut (Bañolas) ha ocurrido un accidente que ha consternado á todos sus vecinos.

Hallábanse dos albañiles, padre é hijo; trabajando en una casa en construcción, cuando, ignorándose la causa, cayeron ambos, quedando el padre con la cabeza aplastada muriendo casi instantáneamente y el hijo resultó con un brazo fracturado, siendo conducidos el primero al campo santo y el segundo á su domicilio, donde se desarrolló la escena que es de suponer.

—Dice un colega local.

«Decididamente, con motivo de las ferias, vendrá á esta capital el «O-féó Catalá» que dirige el maestro Millet.

»La noticia satisfará de seguro, como ya satisfezo meses atrás la idea, á los amantes de la buena música; porque ni en el pensamiento de hacer venir el O-féó, primero, ni en el acuerdo de contratarlo ahora, ha habido otro propósito que el de proporcio-

nar al público inteligente, en primer término ocasión para aplaudir una institución musical de reconocidísimo mérito, y en segundo lugar, ofrecerla á muchos de los que forman parte de asociaciones corales, para que formen concepto de lo que puede lograrse con ciertos elementos teniendo una buena dirección.

»Ni cuando se lanzó, repetimos, hace meses la idea, ni ahora que recordándola se ha hecho figurar en el proyecto de festejos, y será una realidad, se tuvo para nada en cuenta el carácter mas ó menos regional que pedía tener aquella agrupación artística; y lo hacemos constar, no tanto para desvanecer juicios temerarios que al parecer se han hecho por parte de algunos que han supuesto se oponían obstáculos á la realización del proyecto, como para disipar temores y recelos que fuera abrigarles verdadera puerilidad.

»El «O-féó Catalá» vendrá á Girona como hemos dicho, como institución musical de gran renombre, constituyendo el mejor número del programa, por su carácter meramente artístico, que hará latir de gozo, si se quiere, el pecho de los regionalistas, pero que enorgullecerá sin duda igualmente á todo el mundo, porque sus méritos serán apreciados como una joya nacional que eleva á gran altura el nivel del arte en nuestra Patria, cual elevaron el del patriotismo español, á los ojos del orbe entero, los héroes del 2 de mayo y los sublimes defensores del sifio de 1808.»

Estamos en un todo conformes con el colega.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Víctor, Alejandro y Mariano mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Lucas
Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y 8 cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y 3 cuartos de la noche.
Imp. de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos.

pechaba el exento. El coronel lo esperaba á la puerta, vestido de soldado, porque tenia por costumbre no distraerse dos días seguidos de la misma manera. El subarrendador, el oficial de inválidos y el comisario de policía, todos estos personajes, puramente fantásticos, se habian fundido en uno solo que llevaba un traje blanco, un sombrero bordado y la espada al cinto.

Lestang reconoció inmediatamente al guardia francés, á quien acogió como hubiera podido hacerlo un joven del pueblo envanecido de ser visitado por un militar, y lo condujo á su cuarto.

El respetable mercader, á quien pagaba el triple de su valer por una reducida habitación en la boardilla, no se ocupaba de su inquilino más que cuando tenia que cebrar el alquiler. Los dos amigos podian dedicarse á sus negocios todo el tiempo que tuvieran por conveniente, en la seguridad de que nadie iria á interrumpir su conferencia, que ya no era la primera de aquel día, puesto que el coronel habia estado ya á participar al caballero la gran noticia.

El Regente, habiendo recibido por la mañana á su antiguo camarada del ejército de Italia, el comendador Angel Baroni, le habia manifestado que no queria diferir por más tiempo su entrevista con el Diablo. De esta exigencia tenia únicamente la culpa la señora de Parabere, á quien el Regente habia confesado sus relaciones con los espíritus de las tinieblas, y la que no cesaba de burlarse de él, asegurándole que todo se convertiría en humo. Felipe, mortificado en su orgullo, exigió de su amigo el mágico cumplimiento de la palabra prometida, y éste, encontrándose entre la espada y la pared, habia concluido por ofrecerle para aquella misma noche una audiencia con el principe infernal.

Inútil es decir que La Junquera y Baroni eran una misma persona; pero no es inútil explicar de que medios se habia

Larfaille se apresuró á obedecer.

—¿Estamos solos? preguntó Vernier.

—Sí, monseñor, y yo...

—Os ruego que me escuchéis, porque estoy de prisa, como tambien lo estareis cuando me hayais oido. Vengo de parte de monseñor á deciros que todo está preparado para esta noche.

—¿Para esta noche? repitió el exento bastante alarmado.

—Sí; monseñor quiere sorprender el secreto que obliga al señor duque de Orleans á ir á media noche á la llanura de Vanves con el pretendido comendador Baroni, el cual, como sabeis, ha prometido que hará aparecer al diablo ante su alteza real. Monseñor no ha conseguido descubrir por completo el misterio que rodea la verdadera personalidad de ese aventurero; pero está persuadido que el Regente es engañado por un atrevido y peligroso impostor, inclinándose á creer que el supuesto italiano no es ni más ni menos que el mismo coronel La Junquera. De todas maneras, monseñor considera conveniente que no se pierda esta oportunidad, y tengo orden de que vengais inmediatamente conmigo en el palacio real, donde él mismo os dará sus instrucciones.

—Estoy á vuestras órdenes, dijo Larfaille; pero debo advertiros que ya he descubierto la guarida de uno de esos tanantes y que en este momento me dirigia á prenderle. Si lo creéis conveniente, llevaré á cabo tan importante asunto y luego me trasladaré al palacio real.

—Nada, nada, dijo secretamente Vernier; las órdenes de monseñor son terminantes, y es necesario que me sigais en el acto.

—Pero ese hombre es indudablemente uno de los que más precisa detener, y si se le dá tiempo para que huya...

—Eso no es de mi incumbencia, y ya se lo direis á monseñor. Además, es posible que con su captura se diera la voz

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro	25	»	»
Extranjero.	7.50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

ACADEMIA DE MAZAS

PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS
Valverde, 22, Madrid.

Con grandes mejoras en la instalación ha sido trasladada esta Academia, de la calle del Pez, 40, a AL DE VALVERDE, 22. Su brillante y numeroso cuadro de Profesores, así como la amplitud y condiciones de su local, hacen de esta Academia uno de los Establecimientos de enseñanza más notables de España.

Los 650 alumnos que han pasado por sus aulas, son la prueba del éxito alcanzado por este Centro.

Los padres pueden visitar el local.—Alumnos internos, medio internos y externos. La correspondencia al Director, Valverde, 22, MADRID.

COLEGIO «LEÓN III»

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS DE FACULTAD

Claudio Coello, 55, Barrio de Salamanca

LOCAL CONSTRUIDO EXPROFESO (Especial para internos.)

Este higiénico y espacioso Centro cuenta con Patio para recreo, Galería de cristales para los días lluviosos, Magnífico Gimnasio y completos Gabinetes de Física, Química é Historia Natural.

Diez y seis profesores todos titulados y prácticos en la enseñanza, como se demuestra por las brillantes calificaciones que obtienen por los alumnos en los exámenes oficiales, consiguiendo más del 40% de sobresalientes, sin ningún suspenso.

Un ilustrado sacerdote explica los sábados las verdades más sublimes de nuestra Sacrosanta Religión; siendo frecuentes las conferencias de moral y los actos de Confesión y Comunión.

Se admiten internos en condiciones ventajosas para las familias, cuyos honorarios son convencionales y según los servicios que reclamen del Establecimiento.

Consultorio Médico QUIRÚRGICO INTERNACIONAL

dedicado á las enfermedades crónicas y á la Cirugía en general.

Tratamientos especiales mediante elementos físicos, con los cuales durante seis años consecutivos ha obtenido este Centro innumerables curaciones, como con las corrientes de alta frecuencia del doctor Arsonval, la franklinización, baño, ducha y soplo electrostático, faradización, galvanización, radiografía, radioscopia; inhalaciones de ozono, balsámicas, antisépticas; vaporizaciones al frío y al caliente, duchas nasales, oculares, auriculares, uretrales é intrauterinas, espectroscopia, urinoscopia y todos los elementos sancionados por la práctica en los establecimientos similares. Nuevos aparatos de Ortopedia y prótesis dentaria, descollando el Automoto-eléctrico para la curación de hernias, con patente de invención; y la dentadura de aluminio dorado. Consulta diaria de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 7 de la tarde.

ARENAL, 1, MADRID.

L. N

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desée, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

de alarma á los conspiradores, y es más prudente, á mi juicio, esperar á la noche para apoderarse de todos. Vamos al instante.

Era imposible replicar, y tampoco el exento quiso insistir en convencer al enviado del omnipotente ministro. Empezaba también á entrever que era posible que Dubois tuviera razón, siendo mejor esperar un poco para conseguir un éxito completo y definitivo.

Os sigo, señor, dijo al secretario íntimo.

Un minuto después ambos subían en un coche sin armas que esperaba en la entrada de la calle del Puente de las Coles y Gúdula salía de la habitación en donde no dormía, como creía su padre.



CAPITULO VII

Mientras que el exento se dirigía hacia el palacio real en la carroza del Sr. Vernier, el caballero Terne conferenciaba muy tranquilamente en su modesto albergue de la calle de San Antonio con el coronel La Junquera.

Larfaille tenía razón cuando propuso al secretario del ministro empezar por apoderarse de cuantos se encontraban en casa de La Perelle, pues que, á no dudar, la conspiración hubiera fracasado. Pero generalmente nunca se plantean los proyectos más sencillos, y además debiera estar escrito que el supuesto Sr. Lestang no pareciera por una imprudencia de Gúdula.

Después de lo ocurrido en el callejón de Venecia, el caballero se había dirigido á su elevada habitación, según sos-

